

开发二十四节气课程，坚定文化自信

——开发二十四节气传统文化传承少先队活动课程的实践探索

吴杨叶

(上海市蔡路中学 上海 201201)

摘要：新时代如何引导少先队员们坚定文化自信？冬奥会上最浪漫的“二十四节气”开场白或许给了我们很好的启发。学校少工委通过设计“初识”“再悟”“三晒”的活动格局，构建了“二十四节气上新了”传统文化传承少先队活动课程。通过“初识”的阵地宣传，寻找自信的源头；通过“再悟”的劳动实践，领悟自信的门道；通过“三晒”的创意展示，插上自信的翅膀。教师可通过一节节少先队活动课引导队员了解二十四节气等优秀传统文化，增强文化自信。

关键词：少先队活动课 二十四节气 文化自信

中图分类号：G63 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2022.07.049

《少先队活动课程指导纲要（2021年版）》七年级活动实施参考“道德养成”活动课程中指出：运用队员们喜闻乐见的形式，通过分析优秀传统文化中蕴含的哲学思想和东方智慧，认同并理解中华传统文化，增强文化自信。

我校是一所随迁子女比例高达85%的农村中学，来自五湖四海的少先队员们有着不同的文化背景，同样也蕴藏着丰富的传统文化资源。如何让初中阶段的孩子主动深入理解并认同传统文化并增强文化自信呢？

笔者认为，少先队活动课无疑是合适的平台。而冬奥会上最浪漫“二十四节气”开场白无疑是得天独厚的关键词。

为此，学校少工委依托二十四节气传统文化资源，利用每周一课时少先队活动课，进行了《二十四节气上新了》传统文化传承少先队活动课程的实践探索（以下简称“活动课程”）。

一、活动课程的建构

我校构建的活动课程，以“认同并理解中华传统文化”为宗旨，通过建设有诗意阵地宣传，让二十四节气入脑；通过有新意的劳动实践，让二十四节气入手；通过有创新的文创设计，让二十四节气入心为主要内容，依托少先队活动课平台，认同并认同传统文化，增强文化自信。

1. 活动课程的内容

我校的活动课程以参观感悟、实践体验、创新融合等方式，以每周一课时少先队活动课为主，以红领巾小社团为辅，通过不断探索——实践——反思，逐渐形成“初识”“再悟”“三晒”的活动格局。

(1)“初识”，即通过“一廊”（节气廊）阵地宣传和实践体验，引导少先队员们初步了解二十四节气的组成内容，同时通过有诗意的活动体验激发孩子们对二十四节气学习的热情。

(2)“再悟”，即通过“一园”（春华秋实园）的劳动实践体验，进一步感受二十四节气背后所蕴藏的宝贵智慧。

(3)“三晒”，即通过晒晒自己手绘“限量版”盲盒、制作“限定版”文创产品，引导孩子们用自己独特的视角与创意创新二十四节气背后所蕴藏的文化内涵，最终做到认同与理解中国传统文化，增加文化认同和文化自信。

2. 活动课程的建构

通过一段时间的探索实践，我们初步行了“二十四节气上新了”传统文化传承少先队活动课程。详见下表：

活动板块	活动内容	活动对象	活动形式	活动课时
初识二十四节气	“节气廊”下初相识	六-八年级	实地寻访 交流分享	一课时
	“跟着节气”去旅行	六-八年级	创意设计	一课时
再悟二十四节气	“春华园”里勤耕耘	六年级	劳动实践 笔记分享 分享交流	二课时
	“秋实苑”内巧收藏	七年级		二课时
三晒二十四节气	“春分”做盲盒	六年级	创意设计	二课时
	“秋分”晒文创	七年级	创意设计 创意研发	二课时

二、活动课程的实施

1. 初识二十四节气，营造有诗意的宣传阵地

二十四节气作为中国人特有的时间和知识体系，蕴藏着

宝贵的智慧。活动课程的主要资源和空间地点都是在学校，而少先队员们对二十四节气既熟悉又陌生，熟悉的是曾经或听到过或见到过，陌生的是对其背后蕴含的天人合一思想和智慧一知半解。同时，过于墨守成规的二十四节气说教法教学显然无法满足新时代中学生的喜好和追求。因此，营造有诗意的氛围是活动课程成功实施的重要前提。

鉴于此，学校少工委多次召开专题会议，最终在校园的醒目位置着手建立了“节气廊”，通过有诗意的阵地宣传激发孩子们学习二十四节气的好奇和热情。

(1) “节气廊”下初相识

“节气廊”是校园内一条背靠教学楼，面向操场的木架长廊，长廊上偶有富有生命力的无名小花攀藤而上，铜油色的廊面上掩映着十二组大气典雅的宣传展板，展板与小花遥相呼应，一派生机勃勃的场面，少先队员们都能在不经意间初识二十四节气。

有了初识的铺垫，我们向少先队员们发起了“我写上联、你写下联”的活动倡议，旨在为节气廊营造最有诗意的邂逅。同时部分中队还把少先队课的阵地搬到了节气廊下，邀请语文老师一起参与“飞花令”，诵读诗词，争做传统文化的传播者。

(2) “跟着节气”去旅行

写了对联，大家又在活动课上征集有诗意的版面设计。版面要求始于立春，终于大寒，上面要有具体节气的交节时间、气候特点、自然现象，同时最好能增加与节气相符的“诗词歌赋”栏目。经过层层比拼，最终“跟着二十四节气去旅行”的创意金点子完胜其他对手。这位同学以上海为起点，一路途径我校队员的户籍所在地（目前在校队员正好涵盖21个省，2个直辖市，1个特别行政区，共计24个），以每个城市的代表性景点为主要素材，向我们描绘了一幅人与自然和谐共处的诗意中国。

通过营造有诗意的宣传阵地，队员们在身临其境的氛围中初识二十四节气，同时通过写对联、飞花令等活动体验，掀起了一股寻找文化自信源头的热潮。

2. 再悟二十四节气，开辟有新意的劳动实践

(1) “春华园”里做耕耘

我校地处浦东新区合庆镇，合庆作为“绿色田园”示范镇，我校积极响应当地政府的号召。同时，为了让劳动实践更有新意，学校少工委在校园内开辟了一块耕地作为队员的劳动实践基地。同时聘请了当地果蔬合作社社长担任“春华秋实园”的指导员，协助队员们完成园内果蔬的种植及养护。

六、七年级的队员们以中队为单位，在中队长的带领下，依托每周一课时的活动课，将二十四节气的传承从纸面上落实到行动中。（安排如下）

活动节气	活动时间	活动内容	活动对象
立春时节	第一课时	翻土、种植、浇水（蔬菜）	六年级
立夏时节	第一课时	翻土、种植、浇水（玉米）	六年级
立秋时节	第一课时	翻土、种植、浇水（剥玉米）	七年级
立秋时节	第二课时	翻土、种植、浇水（晒玉米）	七年级

在第一次的劳动实践活动课上，指导员老师向六年级的每组队员分发了黄瓜、番茄、茄子等幼苗，并告诉他们春天正值育苗、整地管理最忙的时候。像黄瓜、番茄、辣椒等蔬菜在立春后定植最为合适。同学们纷纷提出了自己的异议，现在不是一年四季都有黄瓜吗？为什么一定要在立春后，难道其他时间就不能培育吗？

指导员老师肯定了队员们的质疑精神，并且告诉大家，虽然目前的栽培技术已经达到了空前的高度，能够突破时间、空间等因素，但是时令蔬菜与反时令蔬菜的口感是不能比拟的。时令蔬菜尊重自然，肯定能聚集更多来自大自然的灵气。同时指导员老师还用一则谚语告诉了队员们农耕的节气，也鼓励队员们可以组织“农谚知识大比拼”，感悟二十四节气所蕴藏的智慧。

随后指导员老师又让大家进行松土、育苗，最后浇水。在大家的通力合作下，每个小组都完成了活动要求。

(1) “秋实苑”内巧收藏

经历了春耕、夏耘，在秋季的劳动实践课上，指导员老师和孩子们一起作秋收，大家一边剥玉米，一边听指导老师说着密封收藏的方法。同学们虽然手搓得通红，但依旧充满兴趣笑声久久萦绕在秋实园。

不仅如此，指导员老师还向队员们分发了《自然笔记》，希望大家利用课余时间观察植物生长形态、记录成长过程，并且定时做好后期养护。

指导员老师依托“春华园”“秋实苑”有新意的劳动实践，同学们不仅体验到了劳动的快乐，也体会到了“掌握季节、不违农时”的宝贵智慧，更领悟文化自信的门道。

3. 三晒二十四节气，设计有创意的文化产品

如果说“一廊”的阵地建设激发了队员们了解二十四节气的热情，那么“一园”的劳动实践让同学们近距离了解二十四节气所蕴藏的中国智慧。想要引导他们认同并理解

二十四节气乃至传统文化并增加文化自信，那么在接下来的活动中必须要有一剂催化剂来进一步激活这份热情。

通过大量的走访，斟酌再三，校大队部进行了一个大胆的设想和尝试，结合各年级少先队员年龄特点，依托少先队活动课，设计二十四节气文化创意产品。

预备年级的队员们以“春分竖蛋”为切入口，最终用队员们喜欢的盲盒作为文化创意产品的打开方式。

(1) 春分制盲盒

春分时节，一般算作春天的开始。一些民俗活动都与春天有着不解之缘，比如放风筝、簪花。春分这一天最好玩的还有竖蛋。为什么选择在春分竖蛋，《周易》中就有说法，春分这天，昼夜平分，阴阳平衡，有利于把蛋竖起来。为了沿袭这个传统，预备的孩子们在少先队活动课上大展身手，进行闯关游戏。

第一关：竖蛋小能手。民俗指数★★★★★

中队内每位队员PK竖蛋游戏，推荐竖得最稳，用时最少的为竖蛋小能手。通过在少先队活动课上开展春分竖蛋这个简单易操作小游戏，了解其中的哲学智慧，在体验传统习俗的同时也调剂紧张的学习生活。

第二关：敬业小工匠。敬业指数★★★★★

中队内每位队员发扬探究的精神，以个人或小组合作的方式抽取其中的蛋液并保证鸡蛋壳完好无损，推荐抽得最快的当选敬业小工匠。抽液是像技术活，不仅要有耐心、细心，更要有专研的精神、过硬的技术，通过探究、合作等方式，引导队员们感悟工匠精神。

第三关：彩绘小画家。创意指数★★★★★

经过一段时间的实践，大家对竖蛋、抽液的好奇心慢慢退却，上新势在必行。因此，在接下来的活动过程中，辅导员和队干部们提高了难度，增加了新颖度，在抽取蛋液保证蛋壳完好的基础上彩绘图案，图案的内容以“二十四节气”为主题，写字、题诗、作画皆可。随后，大家可从中评选出蛋壳完好、构图饱满、画面美观、季节分明的彩绘小画家。

第四关：创新小达人。流行指数★★★★★

有了节气彩绘鸡蛋，队员们尝试运用盲盒的形式随机包装礼盒，通过小型的队内义卖展示自己的二十四节气盲盒。事实证明，这个大胆的设想是有效的，队员们买得不亦乐乎。事后队员们纷纷表示：通过这样一个小型活动，大家不仅了解了春分竖蛋的习俗，而且参与设计一套独一无二的二十四节气彩蛋是一件非常有面子而且了不起的事情。

有了这一次的大胆尝试，我们再一次加快了创新的步

伐。这不，七年级马上张罗了一场秋分晒文创的小型见面会。

(2) 秋分晒文创

秋风起，秋分到，晒秋忙。晒秋原本是一种典型的农俗现象，很多地方都有。而“篁岭晒秋”因为白墙青瓦的徽派建筑加上晾晒的缤纷绚烂的农作物而闻名遐迩，逐渐成了画家和摄影师的创作地，所以“篁岭晒秋”不仅是一种文化体验，更成了一种文化创意衍生产品。

有了节气盲盒和节气文创，队员们感受到了前所未有的自豪感和满足感，原本墨守成规的二十四节气在大家的创意研发下焕发了新的生命和活力。这份生机与活力不正是助力我们坚定文化自信的原动力吗？

四、活动课程的实施成效

纵观我校构建的活动课程，以传统文化中的一个类别“二十四节气为切入口”，视角是小的，但收获却是大的。

1. 盘活了活动课的阵地建设

通过“节气廊”“春华园”“秋实苑”的氛围营造，我们不仅盘活了学校的阵地建设，同时也让少先队活动课的阵地多样化起来，突破了原本教室、课堂，转而切换到了操场上、校园里、社区等等，让孩子们从灯光下走到阳光下，或是在闲庭信步的午后，或是在轻松自在的课后服务，队员们都能在不经意间初识二十四节气，寻找文化自信的源头。

2. 丰富了活动课的形式种类

通过自发组建劳动小队，自主参与劳动实践，自主设计节气文创产品，丰富了活动课的形式种类。活动课不再是单纯地说教课，而是形成了组织教育、自主教育、实践教育相统一的快乐嘉年华，队员们在活动课中感受二十四节气所蕴藏中国智慧，领悟文化自信的门道。

3. 增强了队员们的文化自信

“二十四节气”是古人几千年前集体智慧的结晶，然而在活动初期，队员们对于二十四节气的了解是模糊的，对于文化自信的认同是片面的，大家普遍认为二十四节气知识是不可及的，甚至是有点过气的。然而通过初期的节气宣传，到中期的节气劳作，再到后期的节气文创，队员们在一次次实践体验触到了遥不可及的传统文化，甚至通过大家的智慧让它变得生动起来、时髦起来。究其原因，我们运用了队员们喜欢的方式解密传统文化、诠释中国智慧，同时选择了队员们欢喜的视角焕发了传统文化的新生。我们坚信，新时代少先队员会用智慧的脑、勤劳的手将传统文化的内在价值和深厚底蕴转化为持久的精神愉悦和文化自信。